

## 甬上辣评

晚上开车，很多司机朋友最讨厌的行为就是遇到乱用远光灯的情况。而最近，在深圳交警的官方微博上，针对乱用远光灯的情况，交警表示要罚当事人看大灯5分钟，不禁让人感叹此举实在是“亮瞎眼”。

(今日《东南商报》09版)



漫画 朱慧卿

## 罚看大灯是越界式执法

虽说在现场执法中，微博上所说罚当事人直视大灯5分钟的说法并没有实施，但是这条微博还是在网络上引发诸多讨论。不少网友力挺这种处罚，也有网友认为这是在以暴制暴，并不可取。

事实上，如果按照官方微博的说法，这确实超越了原有的执法权限。虽然不按规定使用远光灯，将滋生极大的安全隐患，同时，这也是违反交通法规的行为，但是依照法律，只能对之施以罚款及计分的行政处罚。“罚看大灯5分钟”，显然是法外之罚，超越了行政处罚的法定类别，并不符合行政处罚的规定。

如果执法者自己都不尊重法律，即使打着“体验式执法”的创新由头，也断难产生公信，更难实现良好的执法效果，甚

至将更加消磨违法者对法律的服从感与信仰。而从部分网友的反对声中，我们也感受到了依法执法、公平执法等法治理念已经渐入人心，这对我们的执法者提出了更高的要求。

在执法现场中，当地交警听取了反对的意见，并没有落实原有说法，只是象征性地让违法者体验滥用远光灯造成的视觉盲区，而没有作出时间、强度等方面的硬性要求。当地交警的这种实际做法有着法律依据，行政处罚法规定，“实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法。”

可以说，如此纠偏才是应有的执法善意回归。在不加以附加处罚的前提

下，并不是一罚了事，而是通过有针对性的教育，让违法者感受到违法行为的危害，唤起其同理心，引导其换位思考。这种非强制性的“体验式执法”值得称道与推广。

还须指出，虽然当地交警未执行“罚看大灯5分钟”的处罚，但是官方微博之前所发布的内容却值得商榷。这不仅给人们带来错觉，让人们产生“法外之罚”的观感，更可能因为没有兑现原有“承诺”，造成公众的不信任。

这起事件值得所有执法者引以为鉴。对于执法者而言，执法创新必须严格遵守法律的界限，对于超越权限的执法手段，既做不得，也说不得。

舒锐 (法官)

观点  
争鸣

## 罚看比罚款更有教育意义

乱开大灯，害人害己。驾驶员只图自己亮堂和方便，却苦了其他驾驶员——远光灯的强烈刺激可在会车时导致对面车辆驾驶员瞬间盲视，严重干扰其驾驶，带来极大的安全隐患。在现实中，这种“固执”的远光灯还很可能激起其他驾驶员的报复心理，引发远光灯对射，如此，双方车辆都会陷入危险状态。

对于乱开远光灯的行为，深圳交警祭出罚看大灯的措施很有创意。有人说这种行为是“以暴制暴”，笔者以为，此言差矣。罚看大灯并不是一种暴力手段，而是在安

全的环境下让违章驾驶员体验一下大灯的“效果”，从而触及内心，引起反思，这是一种换位体验式教育手段。比之简单生硬的罚款扣分或空洞直白的批评说教，它更容易被违章驾驶员所接受，也更有教育意义。

还有人说，罚看大灯于法无据，这种观点也站不住脚。《行政处罚法》第五条规定：实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法。第二十三条规定：行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正

违法行为。作为一种旨在促进违章驾驶人改正乱开大灯行为的教育手段，罚看大灯完全符合法律的精神。

我们处罚乱开大灯等违章行为，不论采取哪种方式，目的都不是处罚本身，而是教育、规范，因此应该多创新多尝试更有利于实现教育功能的处罚方式。其实，近年来，一些执法部门已就此进行了不少探索和实践，既积累了有益经验，也培养了信心。今后，我们需要做的是，进一步达成共识，明确方向和思路，理顺程序，细化相关措施。

李英锋 (法律工作者)

热点  
聚焦

## 处罚衡水中学之后怎么办？

8月4日，教育部在其官网上通报上半年发现的5起教育乱收费典型问题。其中，衡水中学违规收取100余万元择校费，湖南长沙有关部门和学校还向国家督查组提供虚假材料，四川一中学向高一新生违规收取最高近1.5万元的“差价费”。

(8月5日《新京报》)

这些年，随着考上北大、清华人数的持续上升，衡水中学可谓风光无限。在今年的高考中，这所超级中学表现依然不俗，再次包揽河北省文科高考头名，以绝对优势摘取全省十五连冠。其中：9人进入全省文科前10，6人进入全省理科前10；本一上线率86.6%，全省第一。

不过，真是“人怕出名猪怕壮”。今年随着学生们录取通知书纷至沓来的同时，还有一张教育部的罚单：衡水市监察局对衡水中学校长张某某给予行政警告处分；衡水市委组织部对衡水中学校长、党委书记及衡水市教育局局长作出取消当年评优评先资格等处理，责成衡水领导班子作出

深刻检查。

以衡水中学今日的实力以及在当地的影响力，这张罚单的效果如何尚让人存疑。教育部门也别指望处罚会起到杀一儆百的作用，令其他的超级中学们望而却步，以后再也不敢收择校生、择校费。这是因为，进入名校是“刚需”，总有望子成龙的家长做后盾，从而源源不断、甚至削尖了脑袋也要将孩子送进衡水中学这样的超级中学。

因此，教育部在未出台配套措施之前，无法改变超级中学在教育界里充当“抽水机”，将好生源尽数吸走的现实。也就是说，在教育部对衡水中学开出罚单之后，我们更该追问的是，处罚之后怎么办？如果相应的配套措施不跟进，不改变超级中学在地方上的利益格局，处罚无法破局。

教育部门要看到，全国目前之所以出现大大小小的超级中学，不仅与个别地区教育资源欠发达、师资力量薄弱有关，更

与当下拼爹严重、寒门子弟上升途径狭窄的社会现实有关——指望通过高考进入名牌大学，越来越成为寒门子弟实现鲤鱼跳龙门唯一途径。显然，只处罚既无法纾解学生、家长的焦虑，也无法遏制超级中学招收择校生的现实。

而破局的方法，首先就在于要加大偏远地区的教育投资，加大各地之间的人才资源流动，令各地的教育处在一个均衡发展的水平线上，这样才不至于出现那台的尖子生，70%被衡水与石家庄中学掐走这样的怪事。

此外，整个社会需要形成一个人才向上流动的良性循环。倘若年轻人创业能获得支持、积累财富，普通的贩夫走卒能获得足够的尊重，寒门子弟在就业中能越过拼爹的壁垒，凭借能力就可摸到心仪的职业，那么，家长何至于将孩子们送进连吃饭都规定时间，连尿急上厕所都会扣分的超级中学呢？

陈小二



近日，亚太酒店在所服务的星河花园、天水家园、西城十二庭院和科创大厦等4家物业单位，推出“业主体验周”活动，邀请这4个小区(大楼)的业主参与物业管理实际工作，当一天物业主任或保安，以减少彼此误会。

(8月5日《东南商报》)

点评：有外国学者提出“道德黄金律”，其思想可参见孔子所言“己所不欲，勿施于人”。这说明，要了解对方的感受，最好的办法是换位思考，让业主体验物业工作以减少误会，可算有益尝试。

开着跑车闯红灯，被交警拦下车，南京一女司机摇下车窗一脸不在乎。在得知闯红灯要被罚款200元记6分后，车主将几本证件递出窗外，交警一看，里面还夹着一本学生证，显示该车主为南京某知名大学的在读研究生。“我有学生证，给我个半价吧，扣三分算了。”她说。

(8月5日新华网)

点评：宁愿相信这是女司机的玩笑，不然，一名接受学校教育近20年的硕士生，一个通过驾照考试的司机，居然会说这种话，该羞愧的又岂是她一人？

## ● 社会观察

给孩子的爱好  
留点余地又何妨

4日下午，有郑州网友发布了一条配发手机短信截图的微博，短信是老师发给家长家的，内容为：“家长你好，听说明天郑东新区会展中心举行动漫活动，4班有部分男生、女生要去参加。如果你的孩子要参加，我建议你一定阻止他(她)去，因为动漫曾经毁掉许多优秀学生。8月4日返校我会严查去参加活动的学生。(初3.4班)。”

(8月5日《大河报》)

这条短信被人通过微博曝光以后，引发了网友们的热烈关注，其中又以质疑与反对的声音居多。确实，动漫是一项很正常的爱好与活动，学生喜欢动漫，既不像中了网瘾，也非什么不良嗜好，老师和家长有必要如此谈之色变，想尽办法阻止吗？这位发短信的老师，又有什么证据来证明“动漫曾经毁掉了许多优秀的学生”？

平时学生没有时间和机会来发展自己的业余爱好，现在好不容易放了暑假，学生终于有时间，也有精力来好好钻研一下自己的爱好，发挥一下自己的特长了，结果老师和家长还是不放过，竟然通过“校讯通”来完成对学生的围追堵截。通过这件事，也可以看得出来对于现在的中小学生们来说，要想培养自己的兴趣爱好，要想发挥自己的兴趣特长，环境是多么糟糕，过程是多么艰难。

今年世界杯期间，阿根廷球星梅西引发了国内球迷的“顶礼膜拜”，为此新华社撰文表示，我们不乏有足球天赋的孩子，可惜他们无缘踢球，明珠暗投。此话背后，反映出的正是国内应试教育体制对年轻人各种兴趣、爱好、特长的压制。实际上在那根看不见的指挥棒下，被埋没的何止是足球界的梅西，还可能是篮球界的乔丹，网球界的莎拉波娃。

再说回动漫这个话题。目前公认的世界动漫产业做得最好的国家是日本，以宫崎骏为代表的动漫大师，其制作的动漫电影、图书、电视剧，已经风靡全球，其产业经济在日本国民经济中占据着重要的地位。试想如果日本的老师和家长也对学生喜欢动漫围追堵截，还会有宫崎骏吗？还会有日本动漫的蓬勃发展吗？

退一步讲，即便担心学生沉迷动漫耽误学习，也可以给予必要的引导和教育，帮助学生在学习和爱好之间做好平衡，让学习和爱好互相促进，彼此成全，而不是像现在这样围追堵截，彻底的压制与抹杀。给孩子的爱好留点余地又何妨，说不定，今天的爱好，就是孩子明天的事业，明天的成就，明天的一切。

苑广阔